
3 ° Commissione Consiliare  

LL.PP., Ambiente, Agricoltura, Sicurezza, Polizia Locale 

Trascrizione Verbale Seduta del 07.08.2024 

 
Modalità in presenza. 
 

    PRESENTE ASSENTE NOTE 

1 Fabio Duca X   

2 Marino Mencarelli X   

3 Virginia Della Ciana  X   

4 Alessio Fantucci X   

5 Massimo Giardiello X   

6 Claudio Juhasz X   

7 Gloria Persici X   

8 Michele Saporito X   

9 Mauro Capurso X   

10 Francesca Traica X   

11 Paolo Brancaleoni X   

 
Sono inoltre presenti: 
Presidente del Consiglio Sara Petruzzi 
Assessore Pino Bistacchi 
Responsabile A.G.T. Arch. Mauro Marinelli, come verbalizzatore. 
 
Raggiunto il numero legale i lavori iniziano alle ore 18.20. 
PUNTO 1 dell’O.D.G. 
Approvazione verbale seduta precedente. 
Prende la parola il Presidente Fabio Duca e chiede se ci sono osservazioni rispetto alla bozza 
inviata dall’Ufficio. La Consigliera Virginia della Ciana segnala che con riferimento all’intervento del 
Consigliere Marino Mencarelli manca il nominativo dello stesso. L’Ufficio provvederà alla 
correzione e alla sottoscrizione. 
 
PUNTO 2 e 3 dell’O.D.G 
Approvazione bozza di convenzione locazione suolo comunale per antenna radio base presso 
cimitero Panicarola. 
Approvazione bozza di convenzione locazione suolo comunale per antenna radio base presso 
campo sportivo Macchie. 
Nell’illustrazione del Responsabile dell’Area Governo del Territorio i due punti vengono trattati 
insieme vista la corrispondenza delle norme nazionali sul settore specifico a partire dal Codice 
delle Comunicazioni elettroniche D.lgs. n. 259/2003 e s.m.i. Per Panicarola viene illustrato l’esito 
positivo della Conferenza di Servizi, mentre per Macchie il progetto sarà presentato, qualora la 
Commissione approvi la bozza di convenzione allegata al punto 3 dell’O.D.G. 
Il Consigliere Paolo Brancaleoni esprime il suo parere contrario alla realizzazione dell’antenna di 
Macchie, in quanto prossima ad una zona sportiva calcistica utilizzata dal settore giovanile di una 
Società A.S.D. Mentre per Panicarola prende atto dell’esito della C.d.S. e non ha nulla in contrario. 
Il Consigliere Mauro Capurso esprime parere contrario nei confronti di ambedue gli impianti, in 
quanto di elevata prossimità al centro abitato. 
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L’Assessore Pino Bistacchi per Panicarola chiede alla Commissione di prendere atto dell’esito 
della C.d.S. e soprattutto del parere obbligatorio ARPAUmbria riferito al campo elettromagnetico e 
chiede se possono essere apportate modifiche alla bozza di convenzione fornita dal proponente, 
soprattutto negli aspetti unilaterali. Mentre per Macchie dichiara che la posizione dell’antenna è 
strategica per garantire la continuità della comunicazione elettronica del sistema 5 G, come da 
misura strategica del PNRR. 
Il Vice Presidente Marino Mencarelli dichiara di essere favorevole all’impianto di Panicarola e 
invece di essere contrario a quello di Macchie, ribadendo che la posizione prevista dal PRG PS è 
nel cimitero di Macchie. Chiede inoltre che gli introiti di concessione di questi impianti siano 
investiti nelle frazioni di riferimento, specialmente nei cimiteri. 
Il Consigliere Claudio Juhasz propone, se possibile di diminuire l’altezza di Macchie ipotizzando la 
realizzazione di altre antenne a supporto della rete di comunicazione elettronica. Confermando che 
la salvaguardia ambientale e paesaggistica debba rimanere fondamentale. 
Il Responsabile dell’Area Governo del Territorio chiarisce che le antenne dal 2021 per gli effetti del 
D.lgs. n. 207/2021 sono state, ad ogni effetto, assimilate alle opere di urbanizzazione primaria (al 
pari delle fognature) e quindi compatibili con ogni zona omogenea o insediamento di PRG. Mentre 
sulla questione delle altezze, le medesime sono obbligate per la tenuta e rilancio del segnale 5 G e 
che il D.lgs. n. 207/2021 stabilisce che la funzionalità di questi impianti ha carattere di pubblica 
utilità. 
Il Presidente Fabio Duca richiama la Commissione alla valutazione della pubblica utilità degli 
impianti, illustrando inoltre tutto il lavoro fatto dall’Amministrazione Comunale per limitare/gestire al 
meglio la realizzazione delle antenne di Sanfatucchio e Macchie nel 2022/2023. Conferma che per 
quanto concerne Panicarola l’impianto è anche conforme al PRG e con una C.d.S. conclusa con 
esito favorevole a seguito di tutti i pareri. Per quanto concerne Macchie è stata valutata la 
posizione posta all’estremità nord della proprietà comunale, nel punto lontano circa 90 m dal 
campo utilizzato per l’attività sportiva e in corrispondenza dell’area che normalmente viene 
utilizzata per lo stoccaggio dei residui di sfalcio e quindi non frequentata dai giovani atleti. Segnala, 
infine, che sulla questione delle antenne sul nostro territorio il Ministero dell’Ambiente ha 
convocato una CALL nel 2023 per richiamare il Comune di Castiglione del Lago al carattere di 
pubblica utilità della rete 5 G e alla possibilità di finire in liste di attesa extra PNRR lasciando il 
nostro territorio al livello attuale di comunicazione per qualche decennio. 
Il Consigliere Mauro Capurso, preso atto del parere ARPAUmbria per l’antenna di Panicarola, 
rivede il suo parere contrario e si dichiara favorevole all’impianto e alla concessione. 
La Consigliera Francesca Traica si dichiara contraria all’antenna di Macchie per il contrasto con 
l’uso sportivo dell’area contigua, mentre visto l’esito della C.d.S. si dichiara favorevole a 
Panicarola. 
La Consigliera Virginia della Ciana alle ore 19.10 chiede una sospensione dei lavori per consentire 
una valutazione collegiale da parte dei membri di maggioranza. 
A seguito della pausa i lavori riprendono alle ore 19.20. 
Il Presidente Fabio Duca dichiara che la rappresentanza di maggioranza è favorevole alla 
realizzazione dei delle due antenne e delle relative concessioni. Per Macchie chiede che l’esito 
della conclusione dei lavori della C.d.S. di approvazione dell’impianto venga trasmesso alla 
Commissione per la sua presa d’atto della effettiva conformità. 
Il Vice Presidente Marino Mencarelli con riferimento all’antenna di Macchie chiede di fare valutare 
come sito di localizzazione alternativa, un terreno boschivo posto fra la frazione di Panicarola e il 
Poggio denominato Totone. 
I due punti all’ordine del giorno vengono posti alla votazione in forma separata, con il seguente 
esito: 
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PUNTO 2 dell’O.D.G 
Approvazione bozza di convenzione locazione suolo comunale per antenna radio base presso 
cimitero Panicarola. 
Favorevole all’unanimità. 
 
PUNTO 3 dell’O.D.G 
Approvazione bozza di convenzione locazione suolo comunale per antenna radio base presso 
campo sportivo Macchie. 
Favorevoli: Duca, Fantucci, Saporito, Giardiello, Persici, Della Ciana, Juhasz 
Contrari: Mencarelli, Capurso, Traica, Brancaleoni 
La Commissione approva a maggioranza. 
 
PUNTO 4 dell’O.D.G 
Varie ed eventuali 
Il Vice Presidente Marino Mencarelli sollecita di nuovo il Presidente alla convocazione di una 
seduta della Commissione da dedicare al tema della sicurezza urbana, con la presenza del 
Comandante della Polizia Locale. 
Il Presidente Fabio Duca prende atto. 
 
I lavori si concludono alle ore 19.35. 
 
 

COMUNE DI CASTIGLIONE DEL LAGO U
Protocollo N.0025572/2024 del 22/08/2024


